

绝望癌症患者的“重生”

——娄底市中心医院成功救治一例扁桃体癌患者

1月23日,笔者在娄底市中心医院八病室(耳鼻咽喉头颈外科)的病房里见到了黄先生,下唇正中经颏下沿皮纹直至下颌角下方20厘米的切口见证了他和医务人员共同抗争扁桃体癌的历程。

“感谢你们。省城医院都给我‘判了死刑’,没想到你们又给了我生的希望。”尽管术后说话还不太方便,但黄先生依旧带着微笑,小声地对医务人员道出了感激之情。据悉,手术在娄底的成功开展,标志着该院头颈肿瘤外科技术已达国内先进水平。

家住湘乡的黄先生1个月前突然发现自己在吞口水和吃东西

时感觉喉咙莫名地疼痛,经省城某大医院病理检查诊断为扁桃体高分化鳞状细胞癌,医生认为由于肿瘤超过7厘米,侵犯范围特别广,且由于颈部神经血管丰富,手术难度和风险很大。

听说娄底市中心医院肿瘤科技术力量雄厚,黄先生抱着试试看的心里来到该院十二病室(肿瘤科)住院治疗。该院副院长、耳鼻咽喉头颈外科首席专家、主任医师杜友红教授组织该科专家认真讨论分析后认为,由于此类高分化鳞癌对放疗不敏感,放疗效果并不好,而且会产生诸多并发症,因此决定迎难而上为黄先

生实施手术。

1月8日,在杜友红指导下,由八病室主任、主任医师张艳红等组成的手术团队历经8个多小时,为黄先生顺利完成了手术。术中,手术团队仔细解剖并保护迷走神经、舌咽神经、副神经、舌下神经等颅神经以及颈内动脉颅底段,扩大切除扁桃体癌,还为其进行了淋巴结清扫。随后,用从黄先生大腿上切取的带血管蒂股前外侧皮瓣修复癌肿切除后的舌根、咽侧壁、咽后壁、软腭部的缺损。这是头颈肿瘤手术中难度最高的手术之一。

通讯员 刘素凤

市州连线

株洲无偿献血 演绎“血站好声音”

本报讯(朱学文)株洲市医疗临床用血连续16年全部来自无偿献血,第7次获得“全国无偿献血先进城市”。1月30日晚,该市300多名献血志愿者齐聚一堂,唱出了自己的“好声音”。

此次“血站好声音”歌唱比赛由株洲市中心血站和该市无偿献血志愿者服务大队组织举行,演唱者和观众都是献血者资料库里的爱心市民。

“我不认识您,却感到如此亲切,只因您的血液,在我女儿血管里奔流。这活泼的生命力量,鼓舞我、振奋我。”演唱会上,地中海贫血患者妮妮的母亲邓女士向志愿者深情致谢。从出生3个月起,妮妮就持续得到无数献血者的真诚关爱,3年接受了30余次输血,最终恢复健康。

衡东县荣膺 “省级餐饮服务示范县”

本报讯(通讯员 谢艺华)日前,衡东县成功通过省级餐饮服务食品安全示范县验收,成为湖南省“餐饮服务示范县”。

衡东县是全国土菜名县。该县以创建省级餐饮服务食品安全示范县为目标,坚持以政府主导、部门联动、社会参与、食药监管系统重点落实的工作机制,通过对学校食堂和全县餐饮服务单位进行分级管理,全面推行“日常监管与专项整治相结合,稽查打假与技术监督同运用”的监督管理模式;严格落实餐饮单位人员实行持证上岗和定期培训制度,同时不断提高餐饮监管人员自身素质,全面提升了辖区餐饮服务食品安全保障水平。

安化县卫生局 评选“优秀院长”等活动揭晓

本报讯(通讯员 刘志辉 黄俊国)日前,安化县卫生局举办的优秀院长、安化好医生、十佳护士评选活动揭晓。蒋智勇等5名同志被评为“优秀院长”,黄安文等9名同志被评为“安化好医生”,龙文平等10名同志被评为“十佳护士”。

隆回县新农合 多措并举抓监管

本报讯(通讯员 邓跃权 袁玮)近日,邵阳市隆回县雨山铺镇柳桥村村民罗湘飞因弄虚作假套取新农合报销款被该县合管办查处。据悉,2014年该县共查处套取骗取新农合基金事件844例,挽回和避免基金损失1200余万元。

为切实抓好新农合监管工作,隆回县全面实施“面对面”和“全程监督”,要求监管员务必每天深入病房床头,查身份、查病情、查检查治疗等服务是否到位;加大对特殊人群、特殊病种和意外伤害的监督管理,严格履行意外伤害补偿审批程序,加大调查审核力度。

农村“上门酒宴” 卫生需加强

□罗理力

春节前后,农村“上门酒宴”生意火爆,一块抹布,几把菜刀,一排桌子,露天农家酒宴厨房就这样忙开了。经笔者仔细观察,“上门酒宴”在方便农村群众的同时,食品卫生尚需加强。

农村“上门酒宴”存在不少问题,一是食品卫生意识和自我保护意识差,食品加工场所设施条件简陋,达不到卫生要求;二是食品加工操作不规范,带菌操作、容器及用具生熟不分;三是露天作业,缺少卫生防护,自办宴席的场所大都选择在家中或露天,无防尘、防蝇、防鼠措施;四是厨师、帮工未经体检,无有效的健康证,存在疾病传染隐患。

为此,笔者建议,强化农村群众食品卫生安全意识。相关部门要加强食品卫生特别是集体用餐食品卫生安全教育,提高农村(社区)群众的食品卫生和自我防护意识;重点要强化源头治理,对自办宴席的,加工场地保持整洁、卫生,餐具、用具、容器在使用前须严格清洗消毒;保证容易变质的食品原料和熟食品能在冷藏条件下储存;生、熟食品应严格分开放置;厨房工作人员应具有一定的食品卫生意识,身体健康,操作时应穿戴清洁的工作服。同时强化管理措施,落实食品卫生监管责任。对就餐人数达到100人以上的,乡镇政府应安排有关人员到现场进行全面检查和指导,确保饮食安全。

显微镜



节前督导安全生产

2月2日,国家卫生计生委医政医管局卫生计生监察专员周军率安全生产督导组一行6人来到中南大学湘雅医院检查指导节前安全生产工作。督导组对医院在医疗安全、消防安全以及安全保障方面所做的工作给予了肯定,并提出了持续改进的指导意见。图为督导组专家在该院实地检查。

通讯员 汪泉 摄影报道

老太脑梗后失语 康复后改说英语

本报讯(通讯员 彭群)94岁的刘奶奶因为患脑梗塞在长沙市中医医院(长沙市第八医院)住院治疗,基本处于失语状态的她近来逐渐恢复语言功能,但一张口,英语却比中文更顺口,引来一片称奇声。

据了解,刘奶奶是岳阳人,原为某大学英语老师,1年前因脑梗塞入住该院神经内科,当时说话吐词不清,四肢活动受限,一直卧床不起,由家人护理。经过该科长期对症进行药物治疗及针灸、肢体训练、语言训练等康复治疗。近3个月来,刘奶奶基本情况逐渐好转,语言功能和思维功能恢复比较迅速,不久前,老人甚至可以开

口说话了。但令人惊讶的是,老人说英文明显比中文更顺畅,表达意思更加清楚,更习惯用英语表达自己的诉求。

该科主任、主任医师李艳芳分析,人类言语表达中枢位于左侧大脑半球的额叶,一旦该部位出现梗死病灶,就会出现表达性失语。原具有两种语言的患者言语中枢更为发达,当言语中枢病变部位较为局限时,母语出现了障碍,可能会保留第二种语言功能。也就是说,刘奶奶发生脑梗塞后,大脑皮层“管”英文表达的语言中枢未受到损害,所以张口用英语说话会更顺畅。若积极治疗,则有望恢复说母语的能力。